

編輯手記

經濟部智慧財產局一直以來均扮演著智慧財產權的確立者、智慧結晶的保護者、智慧財產權資訊的提供者。並為建立完善之專利制度不遺餘力。而欲建立完善之專利制度實有賴於建構獨立之專業審查制度。此次承蒙經濟部智慧財產局陳局長明邦惠賜大作「尊重專業建構優質之專利獨立審查環境」，針對法制面及實務面，探討國內建構獨立之專業審查制度的必要性，希望透過專利制度中獨立審查的手段，達到追求個案審查之合乎公平與正義，以達到促進產業發展之最終目的。該文實為提昇國內專利審查制度品質之至切之議。

目前網咖盛行，如雨後春筍般林立，然其所涉及的法律問題，除了應合法辦理登記，與賭博、色情或盜版劃清界線，合法經營外，有關智慧財產權者尚有著作的重製、出租、公開上映等行為所引發著作權法的問題，所以智慧財產局資料服務組在「從 MP3 下載與網路咖啡店看網路著作權問題」一文中即探討網路咖啡店自行提供電玩遊戲軟體供顧客玩樂所涉著作權問題，並且談到電腦網路使用行為之態樣及所涉著作權問題，期能喚起我國人在享受科技的便利同時，也要注意著作人法定權益的保障，而能鼓勵各種創作發明的產生，進而有利公眾的利用與社會的進步。

在「論現行商標法對於「一商標一註冊」之商標法本旨的維護效力」一文中，作者以現行商標法對於「一商標一註冊」之商標法本旨的維護效力來加以分析，並舉行政法院 88 年度判字第 237 號判決為例，說明現行商標法在實務的巧妙應用上，確實可能造成同一商標專用權由兩人同時享有的情事，對現行商標法維護「一商標一註冊」的效力造成挑戰。作者並說明此判決造成的影響，以及對商標審查及後續商標法的修法提出個人見解及建議。探討的範圍雖然不大，但論點集中，非常可取。

面對兩岸即將加入 WTO，許多層面的法規都必須做相當多的修改，特



編輯手記

別是在智慧財產權的領域，其影響至深且鉅。對大陸地區智慧財產權的立法與司法動態成為產官學研各界關注的焦點。大陸在 2000 年八月二十五日由全國人大通過專利法的第二次修正，且於今年七月一日起正式生效。新修正之專利法條文在專利的保護實踐、行政管理機關職責以及司法審判上都作了大幅度的調整，以期與 TRIPS 協定更為接軌，符合世界上多數國家立法趨勢。「2001 年大陸新修專利法現況研究」一文即針對新修改的大陸專利法做出介紹與評析，雖然大陸地區如今並為完全走向法制化，然而他山之石，可以攻玉，亦足資我方未來修法的參考。而「中國現行法體系下的域名糾紛解決機制與法律適用」一文，則是針對大陸在「域名」此一新經濟型態下應運而生的新類型利益客體，在法規命令及實際作法上做出探討，具體而言及目前中國法界在域名爭議處理方面的立法動態與現況，與中國最高法院 2001 年 7 月新頒布的司法解釋，結合中國實際的法制運作及法律上的適用情形，試圖剖析其有關當局就域名爭議問題的解決機制為何，並作一概略介紹。值今域名爭議處理機制在國內正萌芽茁壯之際，實為一篇促進兩岸相互瞭解交流的佳文。



主編陸義淋
資策會科法中心副主任

